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ATA DA 69ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
HISTÓRIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE OURO PRETO, realizada em 22 de outubro 

de 2020. 

Aos vinte dois dias do mês de outubro de dois mil e vinte, às quatorze horas, realizou-se por 
videoconferência (Google Meet) a 69ª Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em História da UFOP, presidida pelo Prof. Dr. Marcelo Santos de Abreu, Coordenador do 
PPGHIS e Presidente do Colegiado, com a participação dos seguintes membros: Cláudia Maria 
das Graças Chaves (Vice-Coordenadora), Anny Jackeline Torres da Silveira (representante da 
Linha 1), Bruno Tadeu Salles (representante da Linha 2); Luciano Magela Roza (representante 
da Linha 3), André Luís dos Santos Lana (Secretário do PPGHIS e representante TAE) e da 
representante discente Ana Paula Silva Santana. Constatado o quórum, o Senhor presidente deu 
início à reunião. I) EXPEDIENTE: 1. Comunicações: 

Quem 
comunicou 

O que comunicou 

coordenador 

O Prof. Marcelo explicou sobre as tratativas e, em especial, sobre as 
contratações dos professores visitantes selecionados pelo PPGHIS, 
especificamente da Eliana e do Fernando Jumar. Diante do atual cenário o 
encaminhamento mais provável é que a contratação ocorra ainda em 2020.  

coordenador 

Editais para Publicação Eletrônica de Livros da Editora UFOP: As 
inscrições para o Edital Discente 03/2020 ocorrerão no período de 01 de 
dezembro de 2020 à 28 de fevereiro de 2021. Poderão se inscrever APENAS 
egressos de 2019. Já as inscrições para o Edital Geral 02/2020 ocorrerão entre 
os dias 01 de dezembro de 2020 e 31 de janeiro de 2021. 

2. Apreciação da Ata da 68ª Reunião Ordinária: lida e achada conforme, foi aprovada por 
unanimidade. 3. Aprovação da Ordem do Dia: foi solicitado pelo coordenador incluir em “outros 
assuntos” a ampliação da quantidade de vagas do processo seletivo para as turmas de 2021, 
haja vista grande procura e o recorde de inscrições. A inclusão foi aprovada.  II) ORDEM DO 

DIA: 1. Aprovações de defesas e qualificações:  

 NOME TIPO DATA  

01 Giselle Christine Fagundes 
Qualificação 

(M) 
16/10/2020 

Aprovado por 
unanimidade 

02 Erick Luiz W Ribeiro Defesa (M) 27/10/2020 

03 Carolina Silva Horta Machado 
Qualificação 

(M) 
23/10/2020 

04 Kaian Luca Perce Eugenio  Defesa (M) 06/11/2020 
2. Estágio: 

 

 
ALUNO ORIENTADOR 

RESUMO DO 
ASSUNTO 

DELIBERAÇÃO 

01 
Ruty Souza 
Alves 

Luiz Estevam de 
O. Fernandes 

Plano de Estágio em 
HIS136 

Aprovado por maioria, 
com a abstenção do 
Prof. Bruno e com a 

seguinte observação: a 
realização do estágio 
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poderá ser após a 
qualificação  

02 
Gabriel Luz de 
Oliveira 

Marco Antônio 
Silveira 

Plano de Estágio – 
Projeto: Mariana: 

patrimônio cultural e 
direito à cidade  

Aprovado por maioria, 
com a abstenção do 
Prof. Bruno e com a 

seguinte observação: a 
realização do estágio 

poderá ser após a 
qualificação 

3. Pedido de registro acadêmico extemporâneo: 

 

 
ALUNO ORIENTADOR 

RESUMO DO 
ASSUNTO 

DELIBERAÇÃO 

01 
André de Abreu 
Costa 

Alvaro Antunes 

Registro extemporâneo 
2016-2, 2017-1, 2017-2 
e 2018-1 (elaboração de 

tese) 

Aprovado por maioria, 
com a abstenção do 

Prof. Bruno.   

4. Pós-Doutoramento: 

 

 
SOLICITANTE SUPERVISOR 

DELIBERAÇÃO 

01 
Carlos Magno 
Guimarães 

Andrea Lisly Gonçalves 
Aprovado por maioria, com a 

abstenção do Prof. Bruno.   

02 Jorge de Freitas 
Marcelo de Mello Rangel Aprovado por maioria, com a 

abstenção do Prof. Bruno.   

03 Clayton José Ferreira 
Marcelo de Mello Rangel Aprovado por maioria, com a 

abstenção do Prof. Bruno.   

5. Aprovação dos Programas das disciplinas PPH319, PPH327 e PPH328. Aprovado por 
maioria, com a abstenção do Prof. Bruno. Foi sugerido à Profa. Andrea informar o cronograma 
da disciplina aos alunos. 6. Instituição da Comissão de Credenciamento/Recredenciamento: 
após manifestações e debates, decidiu-se que: a). O próprio Colegiado fará as avaliações, 
tomando o cuidado de cruzar as linhas entre avaliados e avaliadores; b). A documentação como 
nos anos anteriores; c). As orientações sobre procedimentos e critérios de avaliação serão 
enviados por oficio da coordenação aos docentes interessados; d). O prazo para envio será 
07/12/20; e). Será mantida a lógica estabelecida nos credenciamentos/recredenciamentos 
anteriores, sem revisões por enquanto: Aprovado por unanimidade. 7. Revisão da Resolução 
PPGHIS 024/2018, que dispõe sobre as normas e prazos para defesa e depósito de 
dissertação/tese. A discente Ana apresentou as dúvidas e sugestões apuradas junto aos alunos 
do Programa, apresentando o seguinte destaque à proposta original: conceder mais 06 meses 
para qualificação dos não bolsistas - em votação, foi rejeitado pela maioria dos presentes, com 
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a abstenção do representante técnico-administrativo e voto vencido da representante discente. 
A discussão prosseguiu com relação aos demais itens da proposta, mormente quanto às 
exceções e prazo estabelecidos – sobre isso a proposta de concessão de maior prazo por 
motivos de força maior foi rejeitada pela maioria, com a abstenção do representante técnico-
administrativo e voto vencido da representante discente. Logo após fixou-se por unanimidade 
que o Colegiado deverá analisar os pedidos de prorrogação na reunião ordinária imediatamente 
posterior ao prazo estabelecido em calendário. Ao final, chegou-se à uma proposta final de 
Resolução que foi apresentada pela Profa. Cláudia e aprovada por todos. 8. Avaliação das 
disciplinas ofertadas por Ensino Remoto Emergencial em 2020/1 (ERE-1), especificamente 
PPH314, PPH315 E PPH316. A Profa. Anny relatou o item destacando a sua própria experiência 
à frente de uma das disciplinas. Disse que a participação de alunos especiais tornou o processo 
confuso. Os demais membros não relataram problemas que mereçam destaque, embora todas 
tenham achado que foi bastante trabalhoso em razão do curso tempo. 9. Proposta Revista 
discente: A proposta apresentada foi relatada pela representante discente, Ana Paula Silva 
Santana. Pelos membros foi questionada a perenidade do projeto, pois a maior dificuldade desse 
tipo de revista é manter alunos dispostos a conduzir os trabalhos de editoria. Os membros do 
Colegiado falaram ainda sobre as melhores formas de engajamento dos alunos, embora não 
haja total segurança para isso. Como encaminhamento foi proposto: 1. Aprovar o projeto da 
Revista Geraes como apresentado; 2. Estudar posteriormente formas de garantir o engajamento 
dos estudantes, especialmente os bolsistas de doutorado, nas atividades da revista (por 
exemplo, pontuar tal atividade no relatório anual discente, valorizar mais tal experiência no 
barema de seleção etc.). Em regime de votação, a proposta de criação da “Geraes: Revista 
Discente de História”, foi aprovada por unanimidade, assim como o estudo de consolidação 
sugerido. OUTROS ASSUNTOS: a ampliação da quantidade de vagas do processo seletivo para 
as turmas de 2021, haja vista grande procura e o recorde de inscrições. A Coordenação lembrou 
que na seleção anterior já houve uma ampliação de vagas. Por outro lado, lembrou que deve 
haver uma ampliação no número de docentes para o próximo quadriênio. Destacou ainda a 
possibilidade da criação da linha 4 do Programa, com atuação mais voltada para o ensino de 
história. Foi taxativo que qualquer alteração deve ser muito bem fundamentada, haja vista a 
necessidade de explicação formal à CAPES e demais órgãos de controle. Os demais membros 
apresentaram suas ponderações sobre o tema, restando como ponto sensível o limite de 
orientação. Ao final, decidiu-se que o Colegiado analisará e oportunamente se manifestará sobre 
a ampliação, com tendência à aprovação. >>> Nada tendo mais a tratar, o Senhor Presidente 
declarou encerrados os trabalhos da 69ª Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em História da Universidade Federal de Ouro Preto e foi lavrada a presente ata, que, após 
aprovada, será assinada por mim, Secretário Ad Hoc, e pelo Presidente da Reunião. 

 

Prof. Dr. Marcelo Santos de Abreu 
Presidente da Reunião 

 
 

André Luís dos Santos Lana 
Secretário Ad hoc 
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